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ВСТУП 

Фаховий іспит зі спеціальності 014.07 Середня освіта (Географія) 

передбачає перевірку загальнотеоретичної і практичної підготовки випускників 

закладів вищої освіти освітнього ступеня «Бакалавр» для здобуття освітнього 

ступеня «Магістр». 

У зв’язку з реалізацією системою Вищої освіти України ідей Болонського 

процесу на природничо-географічному факультеті навчальний процес 

здійснюється за кредитно-модульною системою, що передбачає ступеневий 

рівень підготовки фахівців. 

Основними завданнями підготовки студентів з географії є формування 

основних знань з предмету з використанням інноваційних технологій, широкого 

географічного світогляду, вміння орієнтуватись у великому обсязі професійної 

інформації та застосовувати її у практичній професійній діяльності. 

Основою успішності виконання поставлених завдань є систематичне 

формування у студентів загальнотеоретичних положень географічної науки, 

географічних законів і закономірностей, основних термінів і понять упродовж 

всього терміну навчання. У відповідності до цього викладачами природничо-

географічного факультету Мелітопольського державного педагогічного 

університету імені Богдана Хмельницького складена програма фахового 

вступного іспиту з географії, до якої у логічній послідовності включені розділи 

«Фізична географія», «Економічна і соціальна географія», «Методика навчання 

географії», спеціалізовані дисципліни природничо-географічної та соціально-

економічної спрямованості (у відповідності до основних дисциплін навчального 

плану спеціальності). 

Програма фахового іспиту містить питання, що стосуються 

формоутворення складових географічних оболонок Землі, умов їх розвитку та 

процесів, які їх супроводжують. Включено питання теоретичних основ взаємодії 

природи, населення, господарства країн світу та їх регіонів. 

Фаховий іспит повинні продемонструвати глибоке розуміння історії 

формування територій та кордонів, природних та соціальних передумов їх 

розвитку, типології країн, їх розміщення на сучасній політичній карті світу.  

Програмою передбачене висвітлення міжпредметних зв’язків географічних 

дисциплін, географічних і соціальних процесів та їх наслідків, а також зв’язки з 

іншими предметами негеографічного циклу. При цьому була врахована 

специфіка кожної дисципліни, а також зміст інтегрованої шкільної навчальної 

програми з географії, виходячи з того, що державний екзамен є формою 

перевірки готовності студентів до більш глибокого засвоєння знань відповідно 

до означеного  вище кваліфікаційного рівня спеціаліста. 



Студент-випускник освітнього ступеня «Бакалавр» під час фахового іспиту 

повинен показати належний рівень опанування наступних компетентностей: 

Загальні: 

 здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

 здатність застосовувати знання в практичних ситуаціях; 

 здатність планувати та управляти часом; 

 здатність проведення дослідження на відповідному рівні; 

 здатність вчитися і бути сучасно навченим; 

 здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних 

джерел; 

 здатність бути критичним і самокритичним; 

 здатність до адаптації та дії в новій ситуації; 

 здатність генерувати нові ідеї (креативність); 

 здатність виявляти, ставити та вирішувати проблеми; 

 здатність приймати обґрунтовані рішення; 

 здатність працювати в команді; 

 навички міжособистісної взаємодії; 

 здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети; 

 здатність спілкуватися з нефахівцями своєї галузі; 

 здатність працювати в міжнародному контексті; 

 здатність працювати автономно; 

 здатність розробляти та управляти проектами; 

 прихильність безпеці; 

 визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих 

обов’язків; 

 прагнення до збереження навколишнього середовища; 

 здатність діяти соціально відповідально та громадські свідомо. 

Фахові: 

 знання основних географічних законів і закономірностей у природі і 

суспільстві; 

 добрі знання основних термінів і понять з дисциплін географічного 

змісту; 

 вміння аналізувати географічну інформацію з використанням 

географічних карт і атласів, географічної літератури, аналізувати супутню 

інформацію та застосовувати її у географічних дослідженнях; 

 вміння користуватися географічним обладнанням і приладами; 

 вміння застосовувати отримані теоретичні знання і практичні уміння 

під час викладання географії у середніх навчально-виховних закладах; 



 застосовувати наукову термінологію; 

 аргументувати свої твердження і висновки; 

 на високому рівні аналізувати та використовувати картографічну 

інформацію; 

 розвивати педагогічне мислення, знати шляхи, методи,  прийоми й 

засоби донесення наукової інформації; 

 розв’язувати варіативні мовленнєві завдання, створювати 

інноваційні педагогічні проекти, сучасні технології навчання тощо; 

 вільно володіти географічними поняттями, фактами, орієнтуватися в 

сучасних теоріях і гіпотезах, та адекватно пояснювати географічні процеси; 

 використовувати сучасні методичні дослідження; 

 користуватися понятійним науковим апаратом; 

 адекватно реферувати наукові статті; 

 правильно і логічно будувати структуру наукової доповіді. 

Методика проведення фахового іспиту з географії. 

Фаховий іспит проводиться для абітурієнтів, які отримали вищу освіту за 

освітнім ступенем «Бакалавр». 

У процесі підготовки до фахового іспиту з географії вступники повинні бути 

ознайомлені з його програмою та вимогами до відповіді. 

Вступникам надаються 50 тестових і 2 теоретичних письмових завдань. 

Вступники-бакалаври дають відповіді у письмовій формі на аркушах, помічених 

штампом університету. По завершенні викладач та члени приймальної комісії 

перевіряють відповіді.  

 

 

  



ПРОГРАМА 

 

РОЗДІЛ 1. ФІЗИЧНА ГЕОГРАФІЯ 

Геологія 

Проблема часу в історичній геології. Геохронологія і стратиграфія. 

Абсолютний та відносний вік Землі. Геохронологічна таблиця. Основні 

положення теорії тектоніки літосферних плит та теорії геосинкліналей. 

Еволюція літосфери і рельєфу. Виникнення та розвиток земної кори. Теорія 

динамічної акреції та теорія збільшення. Основні орогенези в розвитку Землі. 

Плити, щити, старі і молоді платформи. 

Еволюція атмосфери, гідросфери. Виникнення і генезис атмосфери, 

гідросфери. Зміна хімічного складу. Клімат палеозою, мезозою, кайнозою. 

Таласократичні та теократичні епохи в історії Землі. 

В.І. Вернадський – засновник вчення про біосферу. Еволюція біосфери. Час 

і гіпотези виникнення життя. Етапи розвитку життя на Землі. Еволюція 

рослинного світу в докембрії, палеозої, мезозої, кайнозої. Еволюція тваринного 

світу в докембрії, палеозої мезозої, кайнозої. 

Корисні копалини, їх типи, пошуки, прогнозування. Екологічні проблеми, 

що пов'язані з використанням корисних копалин. Методи відтворення 

антропогенних ландшафтів. 

Загальне землезнавство 

Фігура і розміри Землі. Географічне значення фігури Землі, її розмірів. 

Обертання Землі навколо осі і його наслідки. Доба як основна одиниця часу. Час 

місцевий, поясний, всесвітній. Обчислення місцевого часу. Часові пояси. Рух 

Землі навколо Сонця. Значення вчення Кеплера, Коперніка, Галілея. 

Освітленість Землі Сонцем. Пояси освітленості. Полуденна висота Сонця над 

горизонтом і її обчислення. 

Сонячна радіація – головне джерело енергії у географічній оболонці. Зміни 

сонячної радіації в атмосфері: вбирання, відбиття, розсіювання. Закономірності 

розподілу сонячної радіації біля земної поверхні. Альбедо. Випромінювання 

радіації поверхнею Землі. Зустрічне випромінювання. Ефективне 

випромінювання, тепличний (оранжерейний) ефект атмосфери. Радіаційний 

баланс та його складові. Закономірності розподілу радіаційного балансу. 

Тепловий режим підстилаючої поверхні і атмосфери. Зміни температури 

повітря з висотою, інверсія температури та її види. Добовий і річний хід 

температури повітря та їх зонально-регіональні особливості. Типи річного ходу 

температури. Закономірності розподілу температури повітря. Теплові пояси. 

Вода в атмосфері. Характеристики вологості повітря. Випаровування та 

випаровуваність. Добовий і річний хід вологості на різних широтах. Атмосферні 



опади, їх види. Генетична класифікація опадів. Закономірності розподілу опадів 

на Землі. Типи річного ходу. Атмосферне зволоження. 

Атмосферний тиск. Закономірності розподілу тиску на підстилаючу 

поверхню. Центри дії атмосфери. Повітряні маси і атмосферні фронти. 

Формування повітряних мас, «зональні типи» повітряних мас та їх 

характеристика. Морське та континентальне повітря. Теплі і холодні атмосферні 

фронти, їх міграція за сезонами, роль у формуванні кліматичних поясів. 

Циклони, їх утворення і розвиток. Циклони тропічних і позатропічних широт. 

Погода в циклонах, Антициклони, їх розвиток. Погода в антициклоні. 

Антициклональна інверсія. 

Загальна циркуляція атмосфери. Система західного переносу. Зони 

конвергенції і дивергенції повітряних мас. Пануючі вітри (пасати, західні вітри 

помірних широт, східні вітри), Мусонна циркуляція. Формування постійних і 

сезонних центрів атмосфери. 

Клімат. Процеси і фактори кліматоутворення та їх характеристика. 

Класифікація кліматів Б.П. Алісова. Характеристика кліматичних поясів за 

Б.П. Алісовим (одного-двох за вибором абітурієнта). 

Гідросфера. Об’єм і структура гідросфери. Кругообіг води в природі, його 

значення для географічної оболонки. 

Фізико-хімічні властивості вод Світового океану і зонально-регіональний 

характер їх прояву. Тепловий режим океанів і морів, закономірності розподілу 

температури на поверхні і в товщі вод океану. Динаміка океанських вод. 

Океанічні течії, їх походження і класифікація. 

Річка і річкові системи. Фізико-географічні фактори річкового стоку. 

Розподіл річкового стоку на Землі. Класифікація річок за джерелами живлення і 

водним режимом О.О. Воєйкова і М.І. Львовича. Зональні типи водного режиму 

річок. 

Літосфера. Геоморфологія – наука про рельєф. Літосфера – складова 

частина географічної оболонки. Сучасні уявлення про літосферу. Основні риси 

земної поверхні. Планетарні мега-, макро-, мезо- і мікроформи рельєфу. 

Рельєфоутворення. Основні джерела рельєфоутворення (внутрішня енергія 

Землі, сонячна енергія, сила тяжіння, космічні фактори). Рельєфоутворення як 

один із процесів кругообігу речовин і енергії. Геотектура, морфоструктура, 

морфоскульптура. 

Планетарний рельєф Землі, основні елементи материків, океанічних 

западин. Закономірності розташування і співвідношення материків, океанів, гір, 

рівнин наземній кулі. 



Морфоструктура суші. Класифікація рівнинної і гірської морфоструктури за 

ознаками. Поняття про епіплатформний орогенез, епігеосинклінальний орогенез, 

відроджені, молоді, омолоджені гори. 

Морфоскульптура. Класифікація морфскульптурного рельєфу за 

походженням. Флювіальний, кріогенний, суфозійний, еоловий, гляціально-

нівальний, гравітаційний, карстовий рельєф як відтворення загального процесу 

денудації. Закономірності морфоскульптурного рельєфу Землі. Фактори 

рельєфоутворення для певного морфоскульптурного рельєфу. Поняття про 

фоновий рельєф, реліктовий рельєф, інверсійний рельєф. 

Географічна оболонка. Загальні закономірності будови і розвитку 

географічної оболонки: єдність і цілісність, кругообіг речовин і енергії, 

ритмічність, полярна асиметрія. Основні етапи розвитку географічної оболонки, 

ЇЇ закономірності. Праці В. Докучаєва, Л. Берга, А. Григор’єва, С. Калесника. 

Географічні пояси і зони Землі, їх коротка характеристика. 

Фізико-географічне районування. Основні принципи і методи фізико-

географічного районування. Система таксономічних одиниць у фізичній 

географії. 

Поняття про ландшафт. Роль різних компонентів у формуванні ландшафтів. 

Вчення М.А. Солнцева про морфологічні елементи ландшафту. 

Географічне середовище і суспільство. Проблема взаємодії суспільства і 

природи. Сутність проблеми раціонального природокористування, її глобальний 

і регіональний характер. 

Картографія з основами топографії 

Загальні питання картографії. Коротка історія розвитку картографії. Типи 

картографічних творів. Математична основа карт. 

Елементи карти, проекції, масштаб, закони побудови і властивості. 

Класифікація картографічних проекцій. Розподіл карт по групах, 

різноманітність, використання, зберігання. 

Азимутальні проекції. Види азимутальних проекцій, властивості, масштаби, 

викривлення, автори. 

Циліндричні проекції. Види циліндричних проекцій. Властивості, 

масштаби, викривлення, автори. 

Конічні проекції. Види конічних проекцій, властивості, масштаби, 

викривлення, автори. 

Зміст загальногеографічної карти. Види і зміст дрібномасштабних 

загальногеграфічних карт. 

Тематичні карти. Види і зміст тематичних карт, форми транскрипції. Засоби 

зображення явищ. Загальні способи зображення явищ на тематичних картах. 

Географія ґрунтів з основами ґрунтознавства 



В.В. Докучаєв – засновник вчення про ґрунти. Значення основних положень 

його теорії в наш час. Ґрунт як природне тіло, його відмінності і схожість з 

іншими природними тілами. 

Гранулометричний (механічний) склад ґрунтоутворюючих порід. Загальні 

фізичні та фізичні-хімічні властивості ґрунту. Мінеральний та хімічний склад 

ґрунтоутворюючих порід та ґрунтів, основні типи ґрунтів, їх утворення, 

характеристика, поширення. 

Рослини – основне джерело гумусу в ґрунті. Біологічний кругообіг речовин. 

Тепловий і температурний режим ґрунтів. Водний баланс і водний режим 

ґрунтів. Сучасні проблеми зволоження ґрунтів степової зони України. Роль 

рельєфу в процесі ґрунтоутворення. Основні закономірності розміщення ґрунтів 

на земній кулі. 

Диференціація полярного ґрунтовно-біологічного поясу (ГБП). Особливості 

ґрунтоутворення в межах полярного ГБП. 

Основні ґрунтоутворюючі процеси і зональні типи ґрунтів в межах 

бореального, субтропічного, тропічного, суббореального ґрунтово-кліматичних 

поясів. 

Ландшафтознавство 

Просторова організація геосистем. Основні  організаційні рівні геосистем. 

Структура і кордони ландшафтної сфери. Природні фактори глобальної, 

регіональної і локальної організації ландшафтів. 

Морфологічна структура ландшафту. Ландшафт як система. Вертикальна і 

горизонтальна структура ландшафтних комплексів. Територіальні спряження 

ландшафтних систем(пара динамічні і парагенетичні). 

Типи кордонів ландшафтних комплексів та їх функції. 

Часова організація геосистем. Коло обіг речовин та енергії як основа 

функціонування геосистем. Стани геосистем. 

Принципи класифікації сучасних ландшафтів. Основні класифікаційні 

категорії. Природно-антропогенні та антропогенні ландшафти. 

Оптимізація ландшафтів. Культурний ландшафт та його основні 

функціональні елементи. 

Прикладне ландшафтознавство. Виробнича, меліоративна, естетична оцінка 

ландшафту. Ландшафтний моніторинг. Ландшафтний прогноз. 

Фізична географія материків та океанів 

Фізична географія океанів. Основні напрямки досліджень географії океанів. 

Екологічні проблеми. Основні риси природи Тихого, Атлантичного, Індійського 

та Північного Льодовитого океанів. 

Фізична географія материків. Загальний і регіональний огляд. Структура і 

зміст, характеристика регіону. Послідовність вивчення компонентів природи у 



загальному огляді материків: фізико-географічне положення, геологічна будова, 

рельєф, корисні копалини, клімат, внутрішні води, ґрунтовий покрив, 

рослинність, тваринний світ, особливості просторової диференціації природи, 

фізико-географічне районування. Природні ресурси та їх охорона. Основні 

екологічні проблеми кожного материка. 

Своєрідність фізико-географічних регіонів материків: субконтинентів і 

фізико-географічних країн. 

Євразія. Фізико-географічний огляд. Європейський сектор Арктики і 

Субарктики. Північна і Середня Європа. Середземномор’я. Східна Європа. 

Азіатський сектор Арктики, Північна Азія, Південно-Західна Азія, Південна 

Азія, Південно-Східна Азія. 

Північна Америка. Фізико-географічний огляд. Американський сектор 

Арктики. Позакордільерський Схід. Кордільерський Захід. Центральна Америка. 

Південна Америка. Фізико-географічний огляд. Позаандійський Схід. 

Андійський Захід. 

Африка. Фізико-географічний огляд. Північна Африка. Центральна Африка. 

Східна Африка. Південна Африка. Видатні географи-дослідники та мандрівники. 

Значення експедиції у вивченні природи материків та окремих регіонів. 

Австралія. Фізико-географічний огляд. Західно-Австралійське плоскогір’я. 

Центральна низовина. Великий Вододільний хребет. 

Антарктида. Фізико-географічний огляд. 

Фізична географія України 

Предмет географії України та значення курсу. Географічне положення. 

Розміри території і крайні точки. Географічний центр України та географічний 

центр Європи. Протяжність кордонів держави. 

Геологічна будова території України. Історія розвитку території, поширення 

гірських порід. Розвиток форм рельєфу і поверхні. Неотектонічні рухи, сейсмічні 

явища. Тектонічні, вулканічні, денудаційні, водно-ерозійні, гравітаційні, 

льодовикові, карстово-суфозійні, еолові, антропогенні форми рельєфу. 

Основні форми поверхні України. Низовини. Височини. Приуроченість 

низовин, височин, гір до геологічних структур. Морфологічні особливості 

Карпатських і Кримських гір, їх геологічна будова і вік. Господарська оцінка 

рельєфу. 

Корисні копалини. Залежність залягання корисних копалин від геологічної 

будови території України. Паливні ресурси. Перспективні нафтогазоносні 

провінції України. Залізорудні ресурси, основні залізорудні басейни. 

Нікопольський марганцеворудний басейн. Родовища кольорових металів. Золоті 

запаси. Алмазні родовища. Аміачна сировина: кам’яна і калійна солі. Значення 



Сивашу. Сірка (Роздол, Яворів). Будівельні матеріали. Економічна оцінка 

ресурсів надр України. 

Загальна характеристика клімату України. Основні кліматоутворюючі 

чинники: сонячна радіація, циркуляція, підстилаюча поверхня. Розподіл 

температури, опадів, сніговий режим. Територіальні відміни клімату. Кліматичні 

пояси і області. Клімат рівнинних і гірських територій. Вплив океанів. 

Господарська оцінка клімату. Несприятливі та стихійні кліматичні явища. 

Фізико-географічна характеристика морів, що омивають Україну, їх 

господарське і рекреаційне значення. Проблеми і перспективи раціонального 

використання ресурсів Чорного і Азовського морів. Внутрішні води, природні 

фактори їх формування та розподілу. Основні річки країни та їх басейни. 

Регіональні особливості і відміни. Особливості водного режиму річок України. 

Озера, лимани, ставки. їх господарське значення, Болота України, їх 

використання. Підземні і ґрунтовні води, Водні ресурси України, їх 

використання і охорона. 

Ґрунти. Закономірність розміщення ґрунтів України, їх походження. 

Основні типи ґрунтів. Ерозія, підтоплення і затоплення ґрунтів, хімічне і 

радіаційне забруднення. Вплив ґрунтових ресурсів на розвиток та спеціалізацію 

сільського господарства. Меліорація ґрунтів. Охорона ґрунтів. 

Несприятливі фізико-географічні процеси, фактори їх формування, їх види. 

Посухи і суховії. Ерозійні процеси, зсуви, селі. Карст, заболочування, вторинне 

засолення ґрунтів. 

Ландшафти і фізико-географічне районування. Класифікація ландшафтів 

України. Фізико-географічне районування. Зональні і азональні одиниці фізико-

географічного районування (зони, підзони, провінції, області). 

Характеристика природних зон України: географічне положення, межі і 

розміри. Характерні риси зон та їх окремих компонентів. Поділ на фізико-

географічні області. 

Характеристика Кримських і Карпатських гір: географічне положення, 

розміри, особливості природних умов і ресурсів. Висотна поясність ґрунтовно-

рослинного покриву у горах. Ландшафтна структура. Несприятливі природні 

явища; землетруси, зсуви, карст. 

 

РОЗДІЛ 2. ЕКОНОМІЧНА ТА СОЦІАЛЬНА ГЕОГРАФІЯ 

Географія населення. 

Предмет та задачі географії населення. Населення як об’єкт вивчення 

географічних наук. Зв’язок географії населення з іншими науками. Закони 

народонаселення. 



Расовий та етнічний склад населення. Раса як антрополого-біологічна 

категорія. Розподіл населення світу на раси. Географія рас. Етнічні спільності. 

Етногенез. Принципи класифікації народів. Географія етносів. 

Чисельність та відтворення населення. Відтворення населення. Типи 

відтворення. Віковий та статевий склад населення. Демографічна ситуація і 

політика. Види обліку населення. Перепис населення. Народонаселення світу.  

Поняття "демографічний вибух". 

Трудові ресурси та їх використання. Трудові ресурси та фактори, що 

визначають їх склад та кількість. Трудова активність і структура зайнятості 

працездатного населення. Баланс трудових ресурсів. Освітня структура 

населення. Професійна структура населення. 

Розміщення населення і міграції. Розміщення населення – наслідок 

господарського освоєння Землі. Природні та соціально-економічні фактори 

розміщення населення. Сучасне розселення населення на території Землі. 

Міграції населення, їх причини. Види міграцій. Вплив міграцій на склад і 

відтворення населення. Важливіші напрямки внутрішніх і зовнішніх міграцій.  

Системи розселення та їх географічні форми. Сучасні наукові уявлення про 

системи розселення та їх географічні форми. Типи населених пунктів.  Міста, їх 

виникнення та розвиток. Класифікація міст. Урбанізація – всесвітній процес. 

Територіальні системи міських поселень. Сільське розселення, типи сільських 

поселень. Системи сільського розселення. Поняття «Єдина система розселення». 

Основи технологій виробництва 

Мета, предмет, завдання дисципліни. 

Загальні знання про комплекси: паливно-енергетичний, металургійний, 

машинобудівний, хімічний. Склад цих комплексів та їх галузева структура. 

Основні принципи та фактори розміщення промисловості. 

Паливно-енергетичний комплекс. Структура та особливості розміщення. 

Паливно-енергетичний баланс. Паливна промисловість: вугільна, нафто- та 

газодобувна, торф’яна та нафтопереробна. Систему трубопроводів в Україні. 

Електроенергетика, види електростанцій та їх розміщення. Використання 

нетрадиційних видів енергії. 

Металургійний комплекс. Чорна металургія: особливості промислового 

виробництва. Галузеві регіони коксохімії, виробництва чавуну, сталі і прокату. 

Особливості виробництва кольорових металів. 

Технологічні особливості машинобудівного комплексу. Проблеми та 

перспективи подальшого розвитку. 

Особливість функціонування хімічної та нафтохімічної промисловості. 

Основні галузі промисловості та їх техніко-економічні особливості. 



Транспортний комплекс: особливості функціонування і розвитку. 

Технологічні особливості функціонування автомобільного, залізничного, 

річково-морського, авіаційного і трубопровідного. 

Комплекс виробництв конструкційних матеріалів і хімічних продуктів. 

Структура комплексу та особливості функціонування. 

Особливості функціонування лісової, деревообробної і целюлозно-

паперової промисловості. Проблеми та перспективи розвитку. 

Особливості виробництва промисловості будівельних матеріалів. Проблеми 

та перспективи подальшого розвитку. 

Основи сільськогосподарського виробництва. Особливості виробництва у 

рослинництві і тваринництві. Особливості виробництва і функціонування 

агропереробного комплексу. 

Соціальна географія України 

Теоретичні основи соціальної географії. Об’єкт і предмет дослідження 

соціальної географії. Місце соціальної географії в системі географічних наук. 

Функції соціальної географії та підходи до її вивчення. Історія розвитку 

соціальної географії. Закони, закономірності та принципи соціальної географії. 

Методична база сучасної соціальної географії. Оцінка мети, сучасних завдань. 

Рівень розвитку понятійно-термінологічного апарату соціальної географії. 

Особливості застосування теоретичних знань соціальної географії у практиці 

життєдіяльності населення. Напрями розвитку теоретичної бази соціальної 

географії у ХХІ столітті. Створення та розроблення нових концепцій і теорій у 

соціальній географії початку ХХІ ст. Нова парадигма соціальної географії. 

Напрями удосконалення понятійно-термінологічного апарату соціальної 

географії у ХХІ ст. Особливості та шляхи вдосконалення галузевої структури 

соціальної географії. 

Демографічна ситуація в Україні: чисельність населення, статевовікова 

структура, природний рух, міграція. Національний склад. Українська діаспора. 

Трудові ресурси України, їх структура, динаміка та територіальний розподіл 

розселення. Особливості перспективного розвитку географії населення і 

діяльності населення. 

Напрями перспективного розвитку соціальної інфраструктури. Передумови 

розвитку соціальної інфраструктури. Соціальний розвиток села. Основні 

завдання соціальної інфраструктури. Матеріально-побутова сфера. Торгівля та 

громадське харчування. Соціально-культурна сфера. 

Наука та освіта як фундаментальна складова національної економіки. Рівень 

розвитку освіти та його зв’язок з рівнем розвитку продуктивних сил та добробуту 

суспільства. 



Структура вітчизняної освіти. Особливості розвитку освіти в умовах 

формування постіндустріального суспільства. Місце і роль освітньої сфери у 

формуванні кадрового потенціалу країни. 

Культура як складова гуманітарної сфери. Структура та регіональні 

особливості розвитку комплексу культури. Територіальна і галузева структура, 

її особливості. Основні види діяльності, що відносяться до культурного 

комплексу. Напрями перспективного розвитку географії культури. 

Поступ сакральної географії у ХХІ ст. Сакральна географія: об’єкт, предмет, 

завдання, проблеми. 

Розвиток медичної географії. Тенденції та особливості розвитку сфер 

відтворення здоров’я населення України. Основні передумови зміцнення 

здоров’я української нації. Територіальні відміни сфери відтворення здоров’я 

людини. 

Особливості перспективного розвитку рекреаційної географії. Рекреація і 

туризм. Рекреаційно-туристичні ресурси України. Географія туризму. 

Міжнародний туризм. 

Політична географія: Об'єкт, предмет, завдання, проблеми. Поняття 

політичного устрою. Сучасний стан та перспективний розвиток науки. 

Еколого-географічний комплекс. Контроль і моніторинг природного 

середовища в Україні. Стан навколишнього природного середовища в Україні. 

Правові аспекти охорони навколишнього середовища. Види забруднення 

довкілля та напрямки його охорони. 

Географія світового господарства 

Предмет і завдання. Становлення предмету, зміст, меж предметні зв’язки. 

Методи економічної та соціальної географії. Системний та топологічний підходи 

та методи наукових досліджень. 

Історико-географічний підхід до вивчення економічної географії. Основні 

етапи формування політичної карти світу. Групування країн світу. Типологія 

країн світу. 

Головні риси сучасної політичної карти світу. Політична географія. 

Терміни, поняття. Період і етапи формування політичної карти світу. 

Типологія країн сучасного світу. Групування країн по чисельності 

населення, розміру території, формам державного устрою. Використання 

типологічного методу у класифікації країн сучасного світу. Типологічні 

особливості країн що розвиваються. 

Населення світу і його географія. Роль факторів, що сприяли створенню 

сучасної географії населення світу. Національна структура населення світу 

(головні нації). Сучасна географія світу. Раси і етнічні групи населення. 

Урбанізація. Міграції населення світу. 



Світові природні ресурси та проблеми природокористування (семінарське 

заняття). Визначення взаємозв’язків в циклі: природні ресурси – НТР – ринкові 

відносини. Ринкові відношення і природокористування. Принципи організації. 

Світове господарство як категорія і НТР. Світове господарство як історична, 

політекономічна категорія. Міжнародний географічний (територіальний) поділ 

праці. Основні фори міжнародного поділу праці. Світове господарство та НТР. 

Паливно-енергетична промисловість світу. Рівень розвитку, територіальна 

та галузева структура. Нафтова та газова промисловість. Вугільна 

промисловість. Електроенергетика. Нова енергетична ситуація в світі. Паливно-

енергетична промисловість світу. Головні проблеми. Визначення галузі. Роль в 

промисловому комплексі. Географія паливної промисловості (види, основні 

басейни, географія споживання). Країни експортери енергетичної сировини. 

Динаміка перспективи. Охорона природи. 

Металургійна промисловість світу. Особливості формування територіальної 

структури металургії. Паливна та сировина база металургії. Чорна металургія. 

Кольорова металургія. Металургійна промисловість світу. Технологічний цикл 

(потреба в сировині, паливі, додаткових матеріалах). Поняття про металургійний 

комбінат повного циклу. Центри металургійної промисловості світу. Країни 

експортери сировини і металу. Динаміка розвитку по континентах. 

Машинобудівна промисловість. Особливості формування територіальної 

структури машинобудування. Розміщення провідних галузей машинобудування 

і міжнародна торгівля цією продукцією. Типи країн по рівню розвитку 

машинобудування. Географія машинобудівної промисловості світу. Роль і 

значення галузі машинобудівної промисловості. Структура машинобудівної 

промисловості. НТР і розвиток галузі. Головні центри і країни світу. 

Перспективи розвитку галузі. 

Хімічна промисловість світу. Особливості сировинної бази. Основна хімія. 

Хімія органічного синтезу. Хімічна промисловість світу, її географія. Сировинна 

база хімічної промисловості. Сучасна географія. Вплив НТР на структуру і 

географію хімічної промисловості. Країни експортери хімічної сировини і 

кінцевої продукції. Проблеми охорони природи. 

Текстильна і харчова промисловість світу. Галузевий склад та 

народногосподарське значення. Сировинна база та географія споживання. 

Раціональне використання сировини. Вирішення проблем. 

Світове сільське господарство. Структура агропромислового комплексу 

світу. Рослинництво – галузева та територіальна структура. Тваринництво. Роль 

соціально-географічних та природних факторів в розміщені 

сільськогосподарського виробництва. Географія аграрних відносин. Головні 



хлібні культури, їх виробництво і географія розміщення. Технічні культури, їх 

класифікація і географія розміщення. 

Географія сільського господарства світу. Фактори, що визначають 

географію галузей с/г. Оцінка земельного фонду світу. Оцінка кліматичних умов 

світу з позиції розвитку с/г. Головні країни експортери с/г продукції. Сільське 

господарство та охорона навколишнього середовища. 

Географія світового транспорту. Види транспорту і рівень розвитку окремих 

видів транспорту. Вплив НТР на рівень розвитку окремих видів транспорту. 

Регіональні транспортні системи і зв'язок між ними. Значення транспорту в 

розвитку продуктивних сил. НТР і транспорт. Забезпеченість країн світу 

транспортними засобами. Сучасні проблеми транспорту. 

Міжнародні економічні зв’язки. Міжнародні організації. Глобальні 

екологічні проблеми. 

Економічна географія України 

Предмет, мета та завдання курсу. 

Економіко-географічне та політико-географічне положення України. 

Оцінка природно-ресурсного потенціалу України. 

Трудові ресурси України: їх структура, динаміка та територіальний 

розподіл. 

Господарство України. Промисловість, основні принципи і фактори її 

розміщення. Особливості галузевої і територіальної структури. Паливно-

енергетичний комплекс. Структура комплексу, особливості розміщення. 

Паливно-енергетичний баланс України. 

Металургійний комплекс України. Його структура, особливості і фактори 

територіального розміщення. Чорна металургія, кольорова металургія. 

Економіко-географічна оцінка сировинної бази, основні фактори розміщення.  

Машинобудівний комплекс України. Галузева структура, основні 

структурні зміни, особливості територіальної структури. Принципи та фактори 

розміщення провідних галузей. Основні райони, вузли та центри. Проблеми та 

перспективи подальшого розвитку. 

Хімічна та нафтохімічна промисловість. Основні галузі, райони і центри 

територіальної концентрації. Проблеми та перспективи подальшого розвитку. 

Комплекс виробництв конструкційних матеріалів і хімічних продуктів. 

Структура комплексу та особливості розміщення. 

Лісова, деревообробна і целюлозно-паперова промисловість. Основні 

центри, проблеми та перспективи розвитку. 

Промисловість будівельних матеріалів. Географія, галузева та 

територіальна структура, проблеми та перспективи подальшого розвитку. 



Агропромисловий комплекс України: структура, типи. Характеристика 

основних сфер АПК. 

Транспортний комплекс України. Основні види транспорту, транспортні 

коридори і транспортні вузли. 

Зовнішньоекономічні зв'язки, їх види. 

Адміністративно-територіальний устрій та економічне районування. 

Особливості формування адміністративно-територіального устрою та 

економічних районів. Сучасне економіко-географічне районування, проблеми 

розвитку і розміщення продуктивних сил у працях М.М. Паламарчука, 

Ф.Д. Заставного, Л.М. Корецького, Д.І. Богорода, М.Д. Пістуна, О.І. Шаблія, 

О.Г. Топчієва В.О. Поповкіна та інших географів. Адміністративно-

територіальна реформа в Україні. 

Особливості сучасного розвитку економічних районів України. Економічні 

райони: Донецький, Придніпровський, Північно-Східний, Столичний, 

Причорноморський, Карпатський, Подільський, Центрально-український, 

Західно-поліський (Північно-Західний). Загальна характеристика районів: 

економіко-географічне та політико-географічне положення, адміністративно-

територіальний устрій, природно-ресурсний потенціал, демографічна 

характеристика, трудові ресурси та їх використання, структура господарського 

комплексу, розвиток і розміщення основних галузей господарства, 

характеристика промислового та агропромислового комплексів, транспорт і 

зв’язок, аналіз розвитку і розміщення соціальної сфери, територіальна 

організація продуктивних сил, зовнішньоекономічна діяльність, рекреаційний 

комплекс, екологічна ситуація. 

Регіональна економічна географія 

Найважливіші економічні регіони світу. Регіони як об’єкти економіко-

географічних досліджень. Історичні особливості їх виникнення і формування. 

Нерівномірність економічного розвитку. Вплив географічних умов, соціально-

економічних передумов на досягнутий рівень розвитку господарства регіонів. 

Внутрішньорегіональні закономірності географічного розподілу праці. 

Європейський регіон. Загальні і внутрішньорегіональні відмінності. 

Тенденції, проблеми і перспективи розвитку. Європейська цивілізація. 

Європейська економічна інтеграція. Субрегіони і їх особливості. Політико- і 

економіко-географічна характеристика країн Європи. Особливості країн з 

економікою перехідного типу. Територіальна структура господарства районів. 

Основні регіональні проблеми: реконструкція «старопромислових районів», 

подолання наслідків «надагломерації» (населення і господарства, підйом 

відсталих районів підвищеною питомою вагою екстенсивного сільського 

господарства. Форми і метод державної регіональної політики. 



Північна Америка. Загальне і внутрішньорегіональні відмінності. Тенденції, 

проблеми і перспективи розвитку. Політико- і економіко-географічна 

характеристика США, Канади. Географічне і геополітичне положення. Природні 

умови і ресурси. Історико-географічні і політико-географічні особливості. 

Характеристика населення і господарства. Регіональні відмінності. Місце країн 

в світовій економіці. 

Латинська Америка. Загальні і внутрішньорегіональні відмінності. 

Тенденції, проблеми і перспективи розвитку. Географічна специфіка Латинської 

Америки. Субрегіони і їх особливості. Політико-, економіко-географічна 

характеристика країн. Мексика. Бразилія. Аргентина. Географічне і геополітичне 

положення. Природні умови і ресурси. Історико-географічні і політико-

географічні особливості. Характеристика населення і господарства. Регіональні 

відмінності. Місце країни в світовій економіці. 

Азіатський регіон. Загальне і внутрішньорегіональні відмінності.  

Тенденції, проблеми і перспективи розвитку. Географічна специфіка Азії. 

Загальна характеристика і географія господарства регіону. Субрегіони і їх 

особливості. Політико- і економіко-географічна характеристика країн. Моделі 

економічного розвитку. Японія. Китай. Індія. Географічне і геополітичне 

положення. Природні умови і ресурси. Історико-географічні і політико-

географічні особливості. Характеристика населення і господарства. Регіональні 

відмінності. Місце країни в світовій економіці. 

Африка. Загальні і внутрішньорегіональні відмінності. Тенденції,  проблеми 

і перспективи розвитку. Географічна специфіка Африки. Субрегіони і їх 

особливості. Політико-економіко-географічна характеристика країн. Єгипет, 

ЮАР, Нігерія. Географічне і геополітичне положення. Природні умови і ресурси. 

Історико-географічні і политико-географические особливості. Характеристика 

населення і господарства. Регіональні відмінності. Місце країни в світовій 

економіці. 

Історична географія 

Об’єкт та предмет історичної географії. Взаємодія природи і суспільства як 

головний напрямок історико-географічних досліджень. Роль природного 

середовища в розвитку суспільства. Процес антропогенізації природного 

середовища. 

Погляди і розуміння предмету і об’єкту та теоретико-методологічних засад 

історичної географії в працях А. Гетнера, В.К. Яцунського, С. Рудницького, 

Л.М. Гумільова, В.С. Жекуліна, П.П. Підгородецького, Л.І. Воропай та ін. 

Сучасний етап розвитку історичної географії в Україні. 

Історична географія як допоміжна історична дисципліна. Історична 

географія як система історичних галузей географічних наук. Історична фізична 



географія, історична географія населення, історична суспільно-економічна 

географія. 

Системний підхід в історичній географії. Принципи історико-географічного 

регіонального аналізу. Поняття про історико-географічні зрізи. Діахронічний 

аналіз. 

Інформаційна забезпеченість історико-географічних досліджень. Джерела: 

письмові, речові, етнографічні, лінгвістичні, фольклорні, картографічні і 

зображальні. Проблеми топонімічної ідентифікації. 

Історична політична географія. Адміністративно-територіальний поділ до 

1917 р. Адміністративно-територіальний після 1917 р. 

Історична соціально-економічна географія. Історія заселення та 

господарського освоєння. Роль різних етнічних груп в освоєнні регіону. 

Історична фізична географія. Основні риси фізичної географії області. 

Льодовиковий період і формування ландшафтів. Природні зони. Історична 

кліматологія. Рослинний і тваринний світ. Вплив людини на природу. 

Основні завдання історичної географії України: поглиблення просторово-

часового аналізу регіонів; розвиток теоретичної бази та методики історико-

географічних досліджень; розробка та створення баз даних для аналізу і 

моделювання ГІС; розширення сфери застосування результатів історико-

географічних досліджень. 

 

РОЗДІЛ 3. МЕТОДИКА НАВЧАННЯ 

Методика навчання географії 

Методика навчання географії: предмет, об’єкт, методи, основні проблеми. Її 

місце і зв’язок з іншими науками. 

Основні етапи розвитку географії і методики її викладання в Україні та 

зарубіжній школі. 

Структура, зміст та основні завдання шкільних курсів географії. 

Міжпредметні та внутрішньопредметні зв’язки в шкільній географії. Методи і 

засоби навчання географії. Система засобів навчання. Технічні засоби навчання 

та інноваційні технології. 

Кабінет географії, його обладнання та наукова організація праці. 

Географічний майданчик. Підручник географії. Сучасні вимоги до підручників, 

їх аналіз. Прийоми роботи. 

Форми організації навчально-виховного процесу з географії. Планування 

навчально-виховної роботи учителя географії. Навчальні екскурсії з географії. 

Факультативні заняття. Географічні гуртки, тематичні вечори, екскурсії, 

виставки та ін. 



Навчально-виховний процес з географії: методи, прийоми, засоби 

формування знань про причинно-наслідкові зв’язки, фізико- та економіко-

географічні поняття. Формування географічних уявлень та їх роль у розкритті 

загальних понять. Система практичних робіт з фізичної та економічної географії, 

їх роль в шкільній географії. 

Система роботи з екологічного навчання та виховання учнів у курсах 

фізичної географії. 

Процес формування економіко-географічних знань. Система економіко-

географічних знань, умінь і навичок. їх зміст і структура. Основна мета шкільної 

економіко-географічної освіти, її навчально-виховне значення. 

Навчальні посібники, ТЗН з питань економічної географії, їх зміст та 

методичні особливості використання у навчально-виховному процесі. 

Методичний аналіз підручників з економічної географії. 

 

 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

Визначення результатів вступного випробування здійснюється у два етапи. 

На першому етапі визначається тестовий бал учасника вступного випробування 

за результатами рейтингу, отриманого під час випробувань державної 

екзаменаційної комісії рівня «Бакалавр» (максимум – 100 балів). На другому 

етапі, під час вступного іспиту, абітурієнти отримують оцінку за виконання 

завдань екзаменаційних білетів вступного іспиту (максимум 100 балів). 

Фаховий іспит з географії для здобуття освітнього ступеня «Магістр» в 

Мелітопольському державному педагогічному університеті імені Богдана 

Хмельницького передбачає виконання 50 письмових тестів і 2 теоретичних 

завдань (по 25 балів за кожну відповідь). Тестові завдання мають чотири варіанта 

відповіді, серед яких тільки один правильний. Правильна відповідь за одне 

завдання оцінюється у 1 бал. При перевірці визначається кількість вірних 

відповідей, які оцінюються у балах. За виконання тестових завдань абітурієнт 

може отримати максимально 50 балів. 

На виконання всіх завдань відводиться 120 хвилин. 

Шкала оцінювання відповідей на теоретичні питання екзаменаційного 

білета представлена в таблиці: 

 

Завдання Максимальна 

кількість балів при 

оцінюванні виконання 

завдань 



1. Теоретичні запитання екзаменаційного 

білета  

25 балів 

1.1. Глибина розуміння і викладу; повнота 

висвітлення теоретичних основ проблеми; аналіз 

досліджень сучасних науковців та методистів з 

вказаного питання 

 

5 балів 

1.2. Логіка побудови відповіді, зв’язок питання з 

іншими питаннями курсу та суміжними 

дисциплінами 

 

5 балів 

1.3. Зв’язок теоретичного матеріалу з практичною 

діяльністю  

 

5 балів 

1.4. Знання науково-методичної літератури з 

вказаного питання методики, аналіз та врахування 

сучасних програм розвитку та навчання учнів; 

ерудиція, начитаність, обізнаність 

 

5 балів 

1.5. Мова викладу матеріалу – чіткість понять і 

термінів, послідовність, вільне володіння матеріалом; 

володіння державною мовою 

 

5 балів 

 

Після визначення тестового бала визначається оцінка учасника вступного 

випробування за сумою балів, отриманих на І та ІІ етапах, за шкалою від 124 до 

200 балів – рейтинговий бал. Цей бал використовується при складанні 

рейтингового списку абітурієнтів при вступі.  
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